علم الفرائض / الجزء السادس
من أصحاب الفروض :

[ الأخوات لأب ــ الإخوة لأم ] 
فضيلة الشيخ : زيد بن مسفر البحري
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

من أصحاب الفروض :

الأخوات لأب

ـــــــــــــــــ

والأخوات لأب ميراثهن كالأخوات الشقيقات كما سبق بالشروط السابقة 

اللهم إلا إذا وجد أخ شقيق 

فإن وجد أخ شقيق مع الأخوات لأب أسقطهن 

وإن كان الموجود معهن أخت شقيقة واحدة فتأخذ كما سلف " النصف " 
والأخوات لأب يأخذن السدس تكملة الثلثين

إن كان معهن أختان شقيقتان فأكثر 

فتأخذ  الأختان الشقيقتان الثلثين 

والأخوات لأب يسقطن إلا أن يعصبهن أخ لأب 

أمثلة :

هلك هالك عن :

زوج

وأخت لأب

الزوج : له النصف

أخت لأب : النصف 
هلك هالك عن :

زوج

وأختين لأب

الزوج : النصف 

الأختان لأب : الثلثين 

كما سبق في الأخوات الشقيقات
مثال آخر :

هلك هالك عن :

زوج

وأخت شقيقة

وأخت لأب
الزوج له  :النصف 

الأخت الشقيقة : لها النصف 

الأخت لأب : السدس تكملة الثلثين 
 مثال آخر :

هلك هالك عن :

زوجة

أخت شقيقة

ثلاث أخوات لأب

الزوجة : لها الربع 

الأخت الشقيقة : النصف

الثلاث أخوات لأب : السدس تكملة الثلثين يشتركن فيه

مثال آخر : 

هلك هالك عن :

زوجة

أختين شقيقتين

أخت لأب

الزوجة : الربع 

الأختان الشقيقتان : الثلثان 

أخت لأب : تسقط 
هلك هالك عن :

زوجة

أختين شقيقتين

وأخت لأب

وأخ لأب

زوجة : الربع 

الأختان الشقيقتان : الثلثان

الباقي : لأخت لأب مع الأخ لأب تعصيبا بالغير 

إذاً : 

لولا وجود المعصب لسقطت 
مثال آخر :

نفس  هذا المثال :

هلك هالك عن :

زوجة

أختين شقيقتين

أخت لأب

ابن أخ لأب

الزوجة : الربع

الأختان الشقيقتان : الثلثان 

أخت لأب 

هل يعصبها من هو أنزل منها ؟

لا 

ما هو مثل بنات الابن 

إذاً : تسقط 

والباقي لابن الأخ لأب  تعصيبا بالنفس 

هلك هالك عن :

زوجة

وأختين شقيقتين

وأخت لأب

وابن أخ لأب

الزوجة كما  سلف لها : الربع 

الأختان الشقيقتان  :الثلثان 

الأخت لأب : سقطت لأن الثلثين استكملت

لو وجد أخ لأب أخوها  ورثت معه تعصيبا بالغير 

لكن لما لم يوجد إلا ابن أخ لأب ما أنقذها 

ليس مباركا فتسقط 

أبقي شيء من التركة ؟

نعم 

يذهب إلى من ؟

(( فما بقي فلأولى رجل ذكر ))

وذلك لأن الإرث بالولادة أقوى من الإرث بالأخوة 

وهذا موطن التفريق بين بنات الابن والأخوات لأب في هذا 

لو هلك هالك عن :

زوجة

وأخت شقيقة

وأخت لأب

وابن أخ لأب

تكون القسمة هكذا :

الزوجة  :الربع 

أخت شقيقة : النصف 

بقي من الثلثين سدس لأخت لأب 

والباقي إن بقي شيء (( فما بقي فلأولى رجل ذكر ))

مثال آخر :

هلك هالك عن :

زوجة

أختين شقيقتين

أخت لأب

ابن أخ شقيق

الزوجة : لها الربع 

الختان الشقيقتان : ثلثان 

الأخت لأب : تسقط 

ابن الأخ الشقيق الباقي (( فما بقي فلأولى رجل ذكر))

لا يعصب من هو أنزل إلا في  بنات الابن مع ابن ابن أنزل منهن أما هنا فتسقط 

مثال آخر :

هلك هالك عن :

بنت

أخت لأب

البنت : لها النصف 

أخت لأب : الباقي تعصيبا مع الغير 

قلنا ميراث الأخوات لأب مثل الأخوات الشقيقات 

هما مع الأخوات الشقيقات والأخوات لأب مع البنات عصب مع الغير ما بقي من البنات فللأخوات تعصيبا مع الغير 

هلك هالك عن :

ابنتين

أختين لأب

الابنتان : 

الثلثان 

الباقي  تعصيبا مع الغير للأختين لأب

مثال آخر :

هلك هالك عن :

بنت

أخت لأب

أخ لأب

البنت : لها النصف 

الباقي للأخت مع الأخ لأب تعصيبا بالغير 

لو كان الأخ لأب غير موجود أخذت الأخت لأب ما فضل  تعصيبا مع الغير 

أمثلة :

ــــــــــــــــ

الأخوات لأب والشقيقات عصبات مع الغير مع البنات 

لو كان ذكرا أسقطهن 

مثال :

هلك هالك عن :

بنت ابن

عن أخت شقيقة

بنت الابن : لها النصف 

الأخت الشقيقة : لها الباقي تعصيبا مع الغير 

هلك هالك عن :

ابن ابن ابن

أخت شقيقة

المال كله لابن ابن ابن

الأخت الشقيقة تسقط
لم ؟

لأن الوارث  هنا فرع ذكر

مثال : 

هلك هالك عن :

بنت

أخت شقيقة

أخت لأب

البنت : النصف 

الأخت الشقيقة : الباقي تعصيبا مع الغير

الأخت لأب : تسقط 

لأن الشقيقة أقوى منها 
من أصحاب الفروض :

الإخوة لأم :

ــــــــــــــــ

وهؤلاء يرثون السدس إن كان واحدا 

فإن كانوا أكثر فلهم الثلث يشتركون فيه ويستوي  في ذلك الذكور والإناث لا يميز ذكر على أنثى إذا اجتمعوا .

((وَإِن كَانَ رَجُلٌ يُورَثُ كَلاَلَةً أَو امْرَأَةٌ وَلَهُ أَخٌ أَوْ أُخْتٌ فَلِكُلِّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا السُّدُسُ فَإِن كَانُوَاْ أَكْثَرَ مِن ذَلِكَ فَهُمْ شُرَكَاء فِي الثُّلُثِ ))

وشروط إرث الإخوة لأم :

ألا يوجد فرع وارث لا من ذكر ولا من أنثى 

وألا يوجد ذكر من الأصول 

أما إناث الأصول فيرثون معهن 

أمثلة :

هلك هالك عن :

زوج

ابن

أخ لأم 

الزوج : الربع 

الباقي للابن تعصيبا بالنفس 

الأخ لأم يسقط لوجود الفرع الوارث 
مثال آخر :

هلك هالك عن :

زوج

ابنتين

أخ لأم

الزوج : الربع

البنتان لهما  :الثلثان

الأخ لأم : يسقط 

لم ؟

لوجود فرع وارث حتى ولو كان أنثى

هلك هالك عن :

زوج

أخ لأم

أب

الزوج : النصف 

الأخ لأم : يسقط 

الباقي للأب تعصيبا بالنفس 
مثال آخر :

هلك هالك عن زوج

عن أخ لأم وعن جد

الزوج : النصف 

الأخ لأم : يسقط

الجد الباقي  تعصيبا بالنفس 

الجد أسقط الأخ لأم بالاتفاق من الحنابلة وغيرهم
هلك هالك عن :

زوج

أم

وأخ لأم

الزوج  :النصف 

الأم : الثلث 

سبحان الله ! ورث السدس مع أن هنا أصلا ليس أصلا ذكرا وإنما هو أنثى 
هلك هالك عن :

زوج

وأم

وأخت لأم

وأخ لأم

الزوج  :النصف 

الأم : السدس

لم ؟

لوجود جمع من الإخوة

الأخت لأم والأخ لأم : الثلث يشتركان فيه

لو كانوا عشر إخوة لأم يشتركون في الثلث
مرت معنا جملة يشتركون في كذا يشتركون في  كذا

نريد أن نستذكرها :

فهناك فروض لأصحاب الفروض ثابت لا يزيد ولا ينقص قلوا أم كثروا :

الصنف الأول :

الزوجات

لهن الربع أو الثمن كن واحدة أو أربع و يشتركن فيه 
الصنف الثاني :

البنات :

يشتركن في الثلثين
الصنف الثالث

الإخوة لأم :

يشتركون في الثلث 
الصنف الرابع

الأخوات لغير أم :

يشتركن في  الثلثين
الصنف الخامس :

الجدات : 
يشتركن في السدس
الصنف السادس :

بنات الابن 
في السدس تكملة الثلثين

الصنف السابع :

الأخوات لأب
 فيالسدس مع الأخوات الشقيقات تكملة الثلثين

يتبن مما مضى أن هناك من يشترك في فرض ثابت .

